



从赛场到城区 龙岗把“有意思”写满生活

龙岗融媒记者 赵薇 文/图

近日,《中国新闻周刊》第五届有意思生活方式大会在北京举行,龙岗区凭借多元城区魅力,成功斩获“2025有意思品牌(城区)”案例。一面是连续7年稳坐全国工业百强区榜首的“中国工业第一区”,尽显“钢铁直男”般的硬核实力;一面是打响“趣龙岗,有意思”的鲜活口号,成功点亮“全国有意思第一区”现象级IP。

这份活力在2025年更因十五运会热潮愈发浓烈。作为粤港澳大湾区的主场之一,龙岗已圆满收官第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“残特奥会自行车赛”)、第十五届全国运动会群众体育门球项目决赛(简称“十五运会门球”)两大赛事;接下来,十五运会足球、游泳、篮球以及残特奥会游泳赛等赛事还将轮番上演。赛场激情与城区生活碰撞交融,让这里成为越来越多年轻人就业安居的优选之地。

有意思的城区,孕育有意思的赛场

“加油!加油!”7月1日至8日,残特奥会自行车赛,在龙岗国际自行车赛场点燃激情。赛道上,运动员们紧握车把、奋力蹬踏,每一次超越都诠释着体育精神的坚韧;赛场内外,智能巡逻机器人灵活巡防、机器狗精准值守,智能爬楼梯电动轮椅、智能脑控轮椅为特殊群体保驾护航——这些“黑科技”不仅筑牢赛事安全屏障,更以创新力量演绎科技助残的温暖底色,成为本届残特奥会的亮点。

8月22日至27日,十五运会门球比赛在深圳大运中心举行,这是门球首次被纳入全运会体系。来自全国的28支代表队、459名运动员齐聚。赛场内,选手们弯腰挥杆、瞄准击球,精湛球技尽显竞技魅力;赛场外,“全民全运·同心同行”运动嘉年华举行,设置动感单车、趣味足球、游泳拉力器、投篮挑战、门球体验五个体验项目,营造浓郁的赛事氛围。第二观赛区通过大屏实时转播精彩瞬间,让市民近距离感受门球运动的策略魅力与竞技激情。国家、省、市各级媒体纷纷聚焦龙岗,城区活力被更多人看见。

一场场赛事,恰似一条条纽带,将龙岗“有意思”的脉络紧密串联。办赛事亦是雕琢城市,恰逢暑假的残特奥会自行车赛、十五运会门球,自然与“趣龙岗·玩一夏”系列文旅活动衔接:“必游地+龙岗好物”打卡送惊喜、“趣龙岗·美食必打卡计划”唤醒味蕾、文旅体验官招募点燃探索热情,再加上3条暑期儿童友好“微度假”特色游巴士线路,让观赛的热烈与假期的闲适相得益彰。

为了让更多人共享这份活力,赛事期间,“趣龙岗行大运”龙岗跨境文旅专线巴士开通,大运中心港澳游客服务中心同步启用。从购票指引到游玩攻略再到交通接驳,全方位的便利让深港澳市民“双向奔赴”更顺畅,也为跨区域“体育+文化+旅游”深度融合按下“加速键”。

数据是城区活力最生动的注脚:截至8月底,深圳大运中心已承办41场大型赛事、37场大型演唱会,累计吸引观众超101万人次;旅游市场同样热力十足,依托赛事与文艺活动的带动,叠加甘坑古镇的客家风情、龙岗儿童公园的亲子乐趣,今年1月至8月,龙岗接待区外游客超1700万人次,同比增长25.48%,旅游总收入同比增长25.76%,稳稳实现“流量”与“留量”的双向攀升。

随着全运赛事推进,十五运会足球、游泳、篮球及残特奥会游泳赛等项目还将陆续开赛,不同赛场的激情将接力上演,让全运热度持续升温。其实,这份活力并非偶然:2025年初,龙岗区发布“有意思城区”三年行动方案,首次将“趣演艺”纳入城市发展战略,明确打造“粤港澳大湾区赛演中心”的目标。如今,龙岗演艺经济的高质量发展,正是“政策筑基—科技赋能—城人共生”系统工程协同的成果,以“有意思”为魂,它正通过“顶流赛演+科技赋能+全域联动”模式,成为湾区文化创新的新磁极。

烟火里的暖意,藏着城区的“温柔有意思”

赛场之外,龙岗的“有意思”藏在烟火日常的温



人工智能与机器人发展大会上展出的机器人产品。

柔细节中。8月,龙岗区玉岭路一家沙县小吃店,因一则善意退款通知走红网络。两位来深求职的女生用餐时流露的焦虑,被店主默默记下,离店后收到备注“欢迎来深圳渡劫,加油,买单”的13元退款。这份温暖不仅让女生红了眼眶,更收获全网37.8万个赞,成为龙岗“暖”的生动注脚。

这份善意并未止步,而是延伸出“暖心后半篇”。得知小刘和小宋的困境后,龙岗团区委工作人员第一时间主动联系,引导她们申请入住“青龙岗·青年驿站”,及时缓解了两人来深落脚的压力。“刚到深圳没找到落脚点,没想到能住进这么舒适的地方,心里一下子就踏实了。”满意的住宿环境,让她们能更专注地准备求职面试。

“考虑到申请者多为前来求职和实习的年轻人,龙岗青年驿站的选址均紧贴重点产业地带,结合全区重点项目规划,聚焦交通枢纽、产业园区、文旅商圈等核心区域分布,实现‘驿站布点—产业布局—人才需求’三维联动。”龙岗团区委相关负责人介绍,除满足短期住宿需求,“青龙岗·青年驿站”更着力助力来深青年融入城市。自今年3月9日运营以来,驿站已累计举办活动超100场。

为提升便利性,龙岗区还推动青年驿站公益专题图在高德地图平台顺利上线,并同步创建驿站专属AI智能体,集成驿站查询、申请入住、导航直达等全流程功能服务,给入住者提供便利。

为服务青年求职者,龙岗区人力资源也将“就业驿站”开进了青年驿站,现场除了提供政策咨询、求职登记、职业介绍等“一揽子”基础就业服务之外,还依托广东省公共就业一体化大数据平台,为高校毕业生等群体办理就业创业补贴业务。

龙岗“四有”城区中“有得住”的承诺,正化作一个个具体的房间、一次次贴心的服务,让每个来此逐梦的年轻人能找到栖息之地,带着安稳勇敢走向未来。这份诚意更体现在全方位的支持中:针对初来求职的青年,提供免费青年驿站住宿与就业指导;面向青年创业者,提供最长两年免租办公空间,支持从“一张桌”到“一整层楼”层层递进;优质项目更可获得“项目+人才”综合扶持,最高支持价值达2000万元。这些藏在细节里的关怀,让龙岗的“有意思”多了份打动人心的温度,也让这片土地成为青年逐梦的沃土。

转角遇AI,科技让“有意思”更有质感

如果说温暖是龙岗“有意思”的底色,那科技便是让这份“有意思”更具质感的亮色。在龙岗的街头巷尾,“转角遇见AI”早已不是科幻场景:无人车沿着

规划路线稳稳配送货物,机器狗在公园、商圈等地灵活巡逻保障安全,无人机精准将外卖送到居民楼下……这些曾出现在电影里的画面,如今已是龙岗人的日常。

“场景创新”,是龙岗街头巷尾的高频词。它不仅是这片城区深耕科技前沿的闪亮标签,更像是一把钥匙,打开了“有意思”生活落地的无限可能。在坂田街道,一个“机器人街区”正悄然改变人们对未来的想象。今年7月,全球首家机器人6S店在此开业,机器人摊煎饼、做咖啡、按摩、表演,甚至24小时运营药店,越来越多AI与机器人应用场景在这里率先试水。

如今,“城市+AI”早已不是遥远的概念,而是深深融入了龙岗人的日常生活。去年首批发布的40个“城市+AI”应用场景已基本落地:人工智能环卫机器人提升清洁效率;华佗GPT医疗大模型实现智能导诊,帮助居民精准挂号;大型活动现场的巡逻机器人,为公共安全增添智慧防线。

今年9月15日,龙岗再放大招,推出第二批“城市+AI”应用场景清单,覆盖建筑、医疗、低碳、低空、交通、园区、政务、教育、应急等21个重点领域,共计424个具体场景,加速迈向全国领先的人工智能全域全时应用示范区。

不止于当下的AI赋能,龙岗的目光更投向了更遥远的未来,率先提出“数字生活空间4T for Home”的前瞻概念。这里的“4T”,指的是“T级存储空间”“T级网络流量”“T级公共资源”和“亿级人工智能大模型Tokens”。龙岗希望以此为基石,把人们在物理世界里的生存权、交流权、发展权、智慧权,完整地映射到数字世界,最终实现真正的“数字平权”。目前,依托“4T for Home”这个强大的数字底座,龙岗正全力构建八大数字生活场景,打造一个完整、自主、安全的个人数字空间。

据龙岗区数据有限公司相关负责人介绍,未来每位居民都将在数字世界拥有专属区域,汇聚其在政府、公共机构的所有数据,并基于此训练出真正“懂你”的私人智能助手,提供个性化、主动式服务。

从赛场的热血沸腾到烟火里的温柔暖意,从硬核科技的日常落地到数字未来的前瞻布局,龙岗正以多面的魅力,把“有意思”写满城区的每一个角落。它既有“中国工业第一区”的实力底气,也有“全国有意思第一区”的鲜活活力;既能用全运赛事点燃激情,也能以细节关怀温暖人心,更能靠科技创新引领未来。

未来,这里还将续写更多关于活力与幸福的故事,成为更多人逐梦、安居、乐享生活的向往之地。